

Z působení Nár. Výboru.

Dějiny Vickersovy, vydané ko- něčně snahou Národního Výboru, jsou již v rukou občanstva a po- ptávka po nich jest tak značná, že prvá obědňáčka, v počtu 100 výtisků, byla během jednoho týdne roz- sebrána a k vyplnění dalších objed- návek dalších 75 výtisků objednáno bývá musilo. Z toho souditi se dá, že záručený Národní Výbor, po- čet výtisků záhy rozprodán bude a tím šťastně dostává bude záruku, která s firmou nakladatelskou učinil, aby vydání tohoto, pro nás pře- důležitějšího díla, uskutečnilo se naho- Mezi dosavadními objednateli dí- la tohoto náleží se dosud pouze pra- nepatrný počet spolků a uvědomili členové měli by hleděti k tomu, aby počet omezen rozmožen byl a aby cen- ně dílo toto v žádné knihovně spol- kově nechybělo. Zároveň dovoluje- me si upozorniti ty jednotlivce neb spolků, kteří dříve toto zakoupili a sami veřejným knihovnám neb jiným ústavům veřejným je darovali, aby si neobtěžovali tajemníka Národní- ho Výboru to oznámiti, tak aby snad na jedno a totéž místo dva výtisky zasílány nebyly. Dále dlužno upo- zorniti, aby veškerým neorganizova- ním uvarováno bylo, že krámská cena díla onoho obnáší \$3.50 a za tu se nyní prodává. Objednávky za cenu sníženou (\$3.00) povolil vyda- vatel pouze jen na přihlášky před- vydáním díla a sice proto, aby Nár. Výbor nabyl příležitosti k sehnání potřebných peněz na zaplacení ob- jednávky, jelikož platit hued hotově. Smlouvou s nakladatelem zavázal se Národní Výbor, že po vydání ne- bude prodávati knihu jinak, než za cenu krámskou, totiž za \$3.50 a také i tomuto závazku svému dostáti musí.

“Bohemian Voice” pokračuje po- malu sice, ale přece stále ku předu, tak že počet odběratelstva téměř již 2600 dosahuje. Hlavní zásluha o množení se odběratelstva náleží o- všem snaživým pánům jednatelům, jak v městech tak i na venkově, z nichž většina koná veškerou práci jednatelské z vlastenecké ochoty, a- niž by jaké odměny žádali. Mezi jednateli, kteří o zdar a šíření se Bohemian Voice pečují, čestného místa zaujímá jednatel chicagský, p. Jos. Tuma, kterýž nejen že pilným jest kolektorem, ale zároveň i neú- navně pracuje na šíření řad odběra- telstva a této jeho snaze přísluší hlavně zásluha, že počet odběratel- stva v Chicagu snad již tímto měsí- cem počet 500 přestoupil. Kéž pří- kladu jeho hojně následováno by bylo! — Vzduch tomu, že ročník druhý již ke sklonku svému se chýlí, téměř polovička všech odběratelů dosud předplatné své na týž neobno- vila, následkem čehož administrace do značných nesází uváděna jest. Žádali bychom všechny, kteří před- platné na ročník druhý dosud neob- novili, aby tak bezodkladně učinili, neboť nemáme žádných kapitolů po ruce, z nichž vydání krýtí bychom mohli.

Peněz nalézá se za odběrateli více, než k uhaření běžných výloh zapo- třebí jest a proto by měl každý dluž- ník považovati za vlasteneckou po- vinnost, předplatné v čase co nej- kratším obnoviti, tak aby admini- strace finančním závazkům svým do- státi mohla. — Zajisté že každý z do- savadních čtenářů Bohemian Voice uznává důležitost časopisu tohoto pro nás všechny a proto také měl by starati se nejen o jeho udržení, ale zároveň i co možno o největší rozší- ření. Čím více do širších vrstev bude Bohemian Voice pronikati, tím pa- trnějším bude ovoce jeho působení a tím lépe representovati nás bude v očích ciziny.

Zájem za prospěch obecní výtav- vy národopisné v poslední době se opět rozmáhá, tak že jest nalže, le- při šikovně a společně práci zastou- pení naše bude dřívejším. Nejen na venkově, ale i ve městech po- dleň (viti se zájem a svolávání jsou schů- ze státních spolků a občánů u věci této zájem hbitoucí, za účelem po- tokování, jakých kroků v zájmu ob- ecní výtavy a sebrání dát statistick- ých údajů by se mělo a doufáme, že nyní, když všeobecně poznává se, že nejvyšší již jest čas, aby přiloženy byly ruce k dílu, zájem tento více neustane a že lidového písně ovocem. V občanských, jeť tajemným veškerým spolkům našim rozseřány nyní jsou, jasně a stručně nasměřeno jest, k tomu přípravě práce po- dleň naly býtí mají a k tomu v práci té pokračování býtí má a jest co dou- fati, že spolky naše v souhlasu s po- kyny těmi jednati budou. Zároveň obrací se tajemník na české odhadě a sběratele školního cenzu, kteří neocenitelných služeb vzhledem k sebrání cenzu českého osvětlovat- venkovského prokázati mohou. Při sbírání cenzu neb při odhadu majet- ku mohou bez vái další námahy i tato práci vykonati a soupis českého obyvatelstva provésti. — Ze spolků, které na obecní výtavy pracují, uvěsti dlužno střeškové sbory z New Yorku, kteréž, jak tajemníka ozná- menou, veškerý materiál sebrání již mají a k zásluze jej připravují. Podobně i Hád Šafařík Č. S. P. S. z Iowa City, Ia., má vše sebráno a k zásluze připraveno.

Lidové kroje na národopisné vý- stavě československé r. '95.

(Z Národních Listů.)

Národopisná výstava českoslovan- ská, jeť poskytne tolik poučného a všeobecně zajímavého pro nejširší kruhy má účel velmi vážný, podati především lidu českému úplný obraz kmene československého. Máli ten obraz býti k užtku kruhům nejširším musí býti pokud možno zajímavý a poutavý, poučení musí býti zde podá- no ve formě co možná snadno při- stupné. Úkol ten při skutečně znač- né zajímavosti látky lze provésti, ač bude vyžadovati nemalé píle a práce aby bohatá látka smesená na výstavě spořádána byla účelně i zajímavě.

Jednou z největších atrakcí na vý- stavě národopisné budou bez odporu kroje lidové

Představte si skupinu chalup ze všech zemí kmene československého a v nich vozkové figury v krojích to- ho kterého kraje, v přirozeně malebných postojích, jak se naskytují při různých pracích v domácnosti. Bude to zajisté podívaná jediná svého druhu.

Abyste si opatřili pokud možno vše- stranný materiál v tomto ohledu, po- žádal výkonný výbor na slovo vzaté znalce národních krojů českoslovan- ských, aby mu udělili potřebné po- kyny. Dva z nich, pp. prof. Al. Ji- ráček v Praze a prof. Klvaňa v Uh. Hradišti již odpověděli a pokyny jich podávají úplný přehled toho, čeho bude pro národopisnou výstavu z lidových krojů opatřit a co na vý- stavě uvidíme.

V Čechách ovšem zachoval se vel- mi málo svérázný kraj lidový a nebu- de lze podati figuriny krojové ze všech končin českých. Bude lze znázorniti toliko kroje některé, jež se dosud nosí a z některých krajů snad ještě kraj jak býval.

Co se týče krojů dosud zachova- lých, dlužno z Domažlicka obstarati figuriny dívky svobodné a vdané ženy, u obou sukne různé barvy, jak se dle doby různé nosí, mládence, muže v ‘ženickm’ kabátě a muže ve starém, rázovitém, bílém šerkovém ‘župánku’ v ruce s ‘čekanem’. Po případě též dítě v peřince nebo vět- ší v karkulce.

Z Pizenskojanská, muž a žena v- holubínskou pravou, staršího rázu, s ‘křídly’. Žena vdaná má přes holi- bínku ještě plenu. Četné sukne, šato až 15, vrechl je ‘herbínka’ s ‘pontlem’. Z Hlatska (Soběslav, JindřichůvHradec) figuriny muž, ženy s úplným zavětim hlavy a nevě- sty s věncem, korunkou. Z Lito- myšlaka figuriny jonská, muž, a ženy.

Z Hradecka bude snad možno se- hnati kraj jaký býval před 30, 40 le- ty na Jaroměřsku, Opocesku a Ná- chodsku. Též z Tarnovska bude lze snad sehnati suknu bývalého kroje. Také některé oddělení bude lze při- padně odvíti charakteristickými kro- jů, jako na př. v oddělení rybářském figurinou rybolovce z českého jihu v úboru, v jakém je při lovení rybář- ské.

Mnohem více rozmanitosti lido- vých krojů poskytne Morava, ač i- tam v různých krajích panují různé poměry. Někde na př. na Haně, kde kraj vůbec byl méně rozmanitý a měl jen tři poněkud nápadnější odrudy, kraj lidový takřka již vyhynul. Za to na Slovensku, Valašsku atd. zachoval se původní kraj takřka úplně v celé své rázovitosti a rozma- nitosti.

Co se týče kroje hanáckého (z Kře- novic neb z Hrušky u Kojetína, kde se nosí ‘baně’) dlužno opatřit kraj muž, i s pláštěm a ženy, po případě též nevěsty v ‘pantlaku’ a starší ženy v bílém květovaném látku. Jiný poněkud kraj je na Holešovsku, na Prostějovsku a byl na Olomúcku. Kraj Záhorský od Bystřice pod Ho- stýnem znázorní muž v ‘ocáskovém’ koziše a úzkých žlutých nohavících, pak žena v ‘marynce’.

Valašský kraj od Vsetína nebo od Val. Klobúk znázorněn bude mužem ženou a děvčetem. Loňský kraj vzat bude starý, jak se nosil na př. ve Ve- řovicích u Frenštátu, žena se zvláš- ní sukni t. z. ‘kromrážce’ atd. Dále Horáci z Tišnovska, na př. z N. Ky- nic, muž v červených vestách, ženy v čepcích. Kraj z Jihlavska znázor- ní muž a děvče.

Nejrozmanitější jsou kroje morav- ských Slováků. Skvostný kraj bře- lavský znázorní šohaj a děvče ve sva- tebním úboru. Kraj dubňanský muž a žena v zimním, šohaj a děvče v letním úboru, z Velké muž v haleně žena v čepci, šohaj v kabátě, děvče ve svatebním úboru. Z Nové Vsi u Ostroha budou figuriny muže v ko- žích, šohaje v letním úboru a děvče rovněž v letním úboru, na ruce děv- čátko se dvouleté s typickou čepič- kou. Ze Starého Hrozánkova u Uh. Brodu muž, děvče ve svatebním úbo- ru a děvče se 10leté v haleně.

Kroje ze Slezska znázorněny bu- dou ve třech skupinách a sice ven- kovský kraj z Těšínska, horalský kraj z Těšínska a bývalý kraj z Opavska, vždy figury.

Z Uherakého Slovenska opatřeny budou kroje z okolí přístanského, z Turčanska (z Bošace a Turné) z o- ravské stolice, z trhovské stolice (od Adamovců a z Malé Lhoty) z Dol- hontu (Samocheby, Senohrady) a z Detvy.

Tot as v hlavních rysech obraz to- ho, co znázorněno bude z krojů lido- vých na národopisné výstavě česko- slovenské. Budeli příležitosti a prostředků, bude lze tuto sbírku krojů československých doplnit ruz- nými zajímavými odchýlkami, jichž se vyskytují hojně, zejména mezi moravskými Slováky.

Bude to obraz nanejvýš pestrý, malebný a zajímavý, tato výstava lidových krojů od Šumavy až za Karpaty, v tom svérázném okolí cha- lup z různých krajů z veškerým tím charakteristickým zařízením venkov- ských sídel našeho lidu.

Než již pochybovat, národopisná výstava československá bude rovněž zajímavá, jako poučná. Bude sice zapotřebí velké píle a práce, ale za to kyne bezpečný úspěch. Tedy ku předu!

PREMIE PRO ROK 1894

Nabízíme letos našim odběratelům premie cenějí a u většiny výhledů naš- díte a sice jak premie zdarma, tak i různé premie za doplatek. Každý před- platitel, nový i starý, který se předplatí na rok, buď na týž rok dřívejší POK- Rok, nebo oprávněn ku jednání s následujícími premii.

PREMIE ZDARMA

- Kalendář "Kalenda" za rok 1894, upří- měně s letními kalendáři. Obsahuje krás- ná obrázka a jest nejkrásnější kalendář a kalendář s obrázkem vybraným. Cena 10 centů. Co premie předplatitelů zdarma.
Nová Vlna, kalendář za rok 1894, s 120 obrázkem a humoristickými ilustracemi. Cena 10 centů. Co premie předplatitelů zdarma.
Rozsáhlá sbírka věnovaná předpla- titelům za první rok předešlého kalendáře.
Benedy slavnostní. P. 141 obsahuje 100 obrázků z dějin českého národa. Cena 10 centů.
Podání Záhorky, historický román od Karla Horáka. 128 str. Cena 10 centů.
Valdický. Historický román od Karla Horáka. 200 stran. Cena 10 centů.
Eliška a Waterloo, historický román od F. Hrubého. Cena 10 centů.
Nebezpečné tajemství, román z Anglie od Chas. Wooda. Cena 10 centů.
Památky Českých Emigrantů. Vypisní sešit s obrázkem a textem z Čech do Ameriky. Cena 10 centů.
Školské zákony v Nebrasce, jak revidova- ny a upraveny r. 1893. 80 stran. Cena 10 centů.
Rukopisy kralodvorské a zelenohor- ské, se sbírkou několika listů předešlého a- voutavě předplatitelům o nich od p. J. A. Olivierina. Cena 25 centů.
Lečnický kovář, básně Hrad- čanské školy, v původním v Rakousku zveřej- něném vydání. 48 stran. Cena 25 centů.
Příběh zaslíbený, se záručkou správného dojiti za rok. Oba tyto spisy za jednu premii.

Premie pro nové předplatitele pouze:

- Příběh též, velký román věhlasného románo- písece Eugena Sue. 1216 stran. Cena \$1.00.
Ze Čet slova, velký román slavného románo- písece Montepina, 614 1152 stran. Cena \$1.00.
Kdy Američ, román II., obsahuje na 420 stranách jeden dějní román, 30 povídek a 60 básní, 8 článků poučných, 17 životopisných článků amerických a jejich podobiznami, 26 menších článků a 46 jiných vyobrazení. Cena \$1.00.

PREMIE ZA DOPLATEK.

Kdo nepřál by si žádnou z výše uvedených premii zdarma, má na výběr jiných, kterým následujícími premii za doplatek:

- Přinečeno dějiny národa českého v Čechách a na Moravě. Spis tento patří do knihovny lak- děho Čecha, neboť znáti dějiny rodu svého, je- povinností každého. Čtyři díly velkého formátu 1286 stran. Co premii nabídneme je našim čtená- řům za velmi sníženou cenu, totiž všechny díly nevznášné za doplatek \$2.00. Vznášné za \$1.50.
Světozor. — Celý ročník Světozora (Ročník 21., 22. nob 23.) jehož krámská cena obnáší 66 centů a který 614 632 stran velikých jak- strana Pokroku, a nesčíslnými skvostnými vy- brazeními a velikou řadou zábavných a pouč- ných obrázků nepočítaje českých, dá za premii za doplatek pouhých \$2.00. Máme jen omezený počet ročníků a tuto řádkou příle- žitost, trváme, použijí všichni milovníci naší krásné literatury, jelikož mohou obě ročníky Světozora i Pokrok Západu s přílohou obdržeti za pouhou cenu Světozora samého.
Tajnosti pařížské, od Eugena Sue, spiso- vatele "Věsného hlá", "Bolamantra", "Děti lá- ky", "Prorokování osudu" a jiných světovzná- mych děl. Jsou to 4 díly ve dvou svazcích v- dobré vazbě a celé to velké dílo vinné se pro- dává po \$2.00 i se záručkou. Vazba sama stojí se dolar neb výše. Co premii za doplatek 75c.
Kolumbus na královském dvoře špa- nělském, snímek znamenitého díla nejvýte- čnějšího českého malíře Václava Brožíka, kterýž obraz zakoupen byl nákladem \$65.00 a chová se v Metropolitan Museum umění v New Yorku. Dle: Kolumbovo vystoupení na americko- pevninu, die proslaveného díla Vander- lynova, nalezeného se v kapitulu ve Washing- tonu. Cena obou těchto skvostných obrazů \$1.00, co jedna premie celoročí, předplatitelům zdarma.
Napoleon na bojišti u Friedlandu, snímek znamenité malby věhlasného malíře Meisso- niera, velikosti 21x28 palců, v barvotisku. Cena 50c.
Návrat Napoleona z Moskvy. Překrásný barvotiskový obraz, představující prostředkem Na- poleona v čele řady důstojníků, v pozadí řady vojáků a za ním záři hoří Moskva. Nejznamená- tější dílo znamenitého malíře Meissoniera. Velikost 21x28 palců, cena 50c.
Bojarská svatba, snímek rokokového obrazu věhlasného umělce ruského Makovského, 21x28 val., v barvotisku. Cena 50c.

JINE PREMIE.

OBRAZY: Pro ty z našich předplatitelů, kteří si přejí okrasu pro dům, máme hojný běr obrazů, vesměs snímky nejvýtečnějších mistrů, a sice:

- Jan Amos Komenský, podobizna věhlas- ného našeho zakladatele moderního školství. Cena 50 centů.
Ladimír Klácel, věrná podobizna tohoto výhlasného amerického svobodáře. Cena 50 centů.
Křtinstvo před Pílatem a Křtinstvo na Kal- varií, snímky obrazů znamenitého díla věhlas- ného malíře Munkacsyho, oba ve světlostin- kové velikosti 21x28, oba dohromady za 50 centů.
Kteroukoliv z těchto předcházíjících prem- obrázků obdrží každý předplatitel zdarma.
Za doplatek 40c. nabídneme:
Snímek znamenitého díla českého umělce Va- Brožíka "Hus před koncillem kostnickým" cena \$1.00.
Za doplatek 50c. nabídneme:
Hus a Žižka, krásné dva litografy ne- obrázky, představující české velkokrály, Husa a Žižku, hodící se pro spolkové a veřejné místno- stí, jako i pro rodiny. Cena \$1.00.